
 
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Oberarnbach 

vom 20.09.2017 

Anwesend sind: 
 

Vorsitzende/r 
Herr Arno Eckel  

Erste Beigeordnete 
Frau Nicol Lehmann  

Ratsmitglied 
Herr Friedbert Boos  
Herr Frank Breitenborn  
Herr Bernd Jung  
Herr Reiner Klein  

Gäste 
Frau Martina Sprengard anwesend bis 19.10 Uhr 

Abteilung 4 
Herr Peter Sprengart  

Schriftführer/in 
Frau Rosemarie Kayser  

Einladung Rheinpfalz 
Die Rheinpfalz Redaktion Herr Oskar Weller 
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Beigeordnete/r 
Frau Barbara Reinert  

Ratsmitglied 
Herr Georg Paulus  
Herr Uwe Prien  
 
 
 
 
 
 
Anwesenheit während der Beratung und Beschlussfassung:  
 
TOP 1 bis TOP2 : 
Der Vorsitzende und 5 Ratsmitglieder. 
 
TOP 3: 
Der Vorsitzende und 3 Ratsmitglieder. 
 



 
 

Wegen Befangenheit gem. § 22 GemO verlassen der Vorsitzende Arno Eckel sowie die Ers-
te Beigeordnete Nicol Lehmann den Sitzungstisch und nehmen im Zuhörerraum Platz. Den 
Vorsitz übernimmt das älteste Ratsmitglied Friedbert Boos.  
Nach Beratung und Beschlussfassung kehren beide an den Beratungstisch zurück; Ortsbür-
germeister Eckel übernimmt wieder den Vorsitz. 
 
TOP 4 bis TOP 10.2: 
Der Vorsitzende und 5 Ratsmitglieder.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

 
 
Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr 
Ende der Sitzung:   19:55 Uhr 
 
 
 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates Oberarnbach sind nach ordnungsgemäßer Einladung in 
beschlussfähiger Anzahl unter dem Vorsitz von Herrn Ortsbürgermeister Arno Eckel im Sit-
zungssaal der Arnbachhalle versammelt. 
Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
Bedenken gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 
 

Tagesordnung: 

1.  Einwohnerfragestunde 
  
2.  Ehrung einer Sportlerin 
  
3.  Prüfung und Feststellung des Jahresabschlusses 2015 

Vorlage: OAB/066/2017 
  
4.  Berichtspflicht über den Stand des Haushaltsvollzugs nach § 21 GemHVO 

Vorlage: OAB/064/2017 
  
5.  Anpassung der lohnintensiven Gebühren für das Haushaltsjahr 2018 

Vorlage: OAB/065/2017 
  
6.  Bauvorhaben (vorsorglich) 
  
7.  Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  
7.1.  Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  
7.2.  Mitteilungen der Verwaltung 
  
 



 
 

 

Protokoll: 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
  
  
 Es erfolgen keine Wortmeldungen von den anwesenden Einwohnern. 

 
   
 
TOP 2 Ehrung einer Sportlerin 
  
  
 Ortsbürgermeister Eckel gratuliert Frau Martina Sprengard sehr herzlich zu ihrer 

sportlichen Leistung als „Vizeweltmeisterin“ mit der Juniorinnen-
Nationalmannschaft des Deutschen Schützenbundes bei der Armbrust-
Weltmeisterschaft in Osijek/Kroatien und überreicht ihr eine Urkunde der Ortsge-
meinde sowie ein Geschenk. 
 
 

   
 
TOP 3 Prüfung und Feststellung des Jahresabschlusses 2015 

Vorlage: OAB/066/2017 
  

Sachverhalt: 
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss hat gemäß § 110 GemO den Jahresab-
schluss 2015 nach den Grundsätzen der §§ 112 f GemO dahingehend zu prüfen, 
ob er ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, 
Finanz- und Ertragslage der Gemeinde unter Beachtung der Grundsätze ord-
nungsgemäßer Buchführung für Gemeinden vermittelt. 
 
Allen Ratsmitgliedern wurden mit der Einladung zur Sitzung des Rechnungsprü-
fungsausschusses der Rechenschaftsbericht des Ortsbürgermeisters über die 
Haushaltsführung, die Bilanz und der Anhang des Haushaltsjahres 2015 über-
sandt. 
 
Über das Ergebnis der Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses wird der 
Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Herr Bernd Jung, in der Sit-
zung des Gemeinderates berichten. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Rechnungsprüfungsausschuss möge den Jahresabschluss 2015 prüfen und 
dem Gemeinderat eine Empfehlung aussprechen. 
 
Der Gemeinderat möge den geprüften Jahresabschluss 2015 der Ortsgemeinde 
Oberarnbach feststellen, die geprüften Anlagen zum Jahresabschluss zur Kennt-
nis nehmen und dem Bürgermeister und den Beigeordneten der Verbandsge-
meinde Landstuhl sowie dem Ortsbürgermeister und den Beigeordneten der 
Ortsgemeinde Oberarnbach für das Rechnungsjahr 2015 uneingeschränkt Ent-
lastung erteilen. 



 
 

 
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
Ortsbürgermeister Eckel übergibt den Vorsitz an das älteste Ratsmitglied, Herrn 
Friedbert Boos. Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Herr 
Bernd Jung, berichtet über das Ergebnis der Sitzung des Rechnungsprüfungs-
ausschusses am 06.09.2017 und trägt den Empfehlungsbeschluss vor. 
 
Der Gemeinderat stimmt der Empfehlung wie vorgeschlagen einstimmig zu. Der 
Jahresabschluss 2015 wird festgestellt. Der Ortsbürgermeister und die Beigeord-
neten der Ortsgemeinde Oberarnbach  sowie der Bürgermeister und die Beige-
ordneten der Verbandsgemeinde Landstuhl werden entlastet.   
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 4  Nein 0  Enth. 0  Be-
fangen 2   

 
TOP 4 Berichtspflicht über den Stand des Haushaltsvollzugs nach § 21 GemHVO 

Vorlage: OAB/064/2017 
  

Sachverhalt: 
 
Gemäß § 21 GemHVO ist nach den örtlichen Bedürfnissen der Gemeinde, in der 
Regel jedoch halbjährlich, der Gemeinderat während des Haushaltsjahres über 
den Stand des Haushaltsvollzugs hinsichtlich der Erreichung der Finanz- und 
Leistungsziele zu unterrichten. 
 
Der Bericht über den Haushaltsvollzug der Ortsgemeinde Oberarnbach liegt als 
Anlage bei. 
 
Näheres wird in der Sitzung erläutert. 
 
 

  
 Beratung und Beschlussfassung: 

Der Vorsitzende erläutert den vorliegenden Bericht über den Stand des Haus-
haltsvollzuges der Ortsgemeinde zum 30.06.2017.  
 

 zur Kenntnis genommen  
 
TOP 5 Anpassung der lohnintensiven Gebühren für das Haushaltsjahr 2018 

Vorlage: OAB/065/2017 
  

Sachverhalt: 
Aufgrund des Tarifabschlusses vom 29.04.2016 wurde ab 01.02.2017 eine Lohn-
steigerung von 2,35 % für den kommunalen Bereich gültig. Der Gesamt-
Tarifvertrag hat eine Laufzeit von 24 Monaten und endet am 28.02.218. 
 
Infolge dessen erfolge für das Haushaltsjahr 2017 eine Erhöhung der lohnintensi-
ven Gebühren um 2,35%. 
Da die Tarifrunde 2018 noch nicht begonnen hat und die tatsächliche Lohnerhö-
hung für 2018 noch nicht ermittelt werden kann, schlägt die Friedhofsverwaltung 
eine Erhöhung der lohnintensiven Gebühren von 2,5% für das Haushaltsjahr 
2018 vor. 
Die Lohnsteigerung wird nach Rücksprache mit der Personalabteilung in dieser 
Höhe für das kommende Haushaltsjahr eingeplant. 



 
 

Gleichzeitig macht die Friedhofsverwaltung den Vorschlag, die Beträge gemäß 
beiliegender Aufstellung zu runden. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat möge entscheiden 
 
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
Nach kurzer Beratung stimmen die Ratsmitglieder mehrheitlich einer Anpassung 
der lohnintensiven Gebühren für das Haushaltsjahr 2018 wie vorgeschlagen zu.  
 

 Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen Ja 4  Nein 2  Enth. 0  Be-
fangen 0   

 
TOP 6 Bauvorhaben (vorsorglich) 
  
  
 Es liegen keine Bauvorhaben vor. 

 
   
 
TOP 7 Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  
  
  
   
 
TOP 7.1 Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  
  
 Es erfolgen keine Anfragen. 

 
   
 
TOP 7.2 Mitteilungen der Verwaltung 
  
  
 -Ortsbürgermeister Eckel teilt mit, die Geschwindigkeitsmesstafel der Polizei zur 

Abwechslung am Ortseingang Banner Straße aufstellen zu lassen. In diesem 
Zusammenhang regt er an, alternativ zur Übernahme der Wartungskosten über 
die Anschaffung eines eigenen Messgerätes nachzudenken.  
 
-Der Vorsitzende nimmt Bezug zum Bebauungsplan „Solarpark Oberarnbach“ 
entlang der A62 durch der Firma Sunera GmbH. Nach Klärung der zur Verfügung 
stehenden Fläche soll voraussichtlich Ende Oktober des Jahres mit der Vorberei-
tung und Durchführung der Verfahrensschritte, das heißt im Wesentlichen mit der 
gesamten Behörden- und Trägerbeteiligungen, begonnen werden.  
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
Nachdem keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vor-
sitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:42 Uhr und bedankt sich für die 
Mitarbeit. 
  
 

   
 
 
 
 
 
 
 

Arno Eckel  Rosemarie Kayser   

Vorsitzender  Schriftführerin   
    .  
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